

民 信

第三十六期

民國十七年十一月廿八日

目 錄

粵東之風序	朱自清
再談雞蛋	若水
翁源的婦女與雞蛋	黃詔年
我却要說鴨蛋	容肇祖
關於金花夫人	劉萬章
一鱗一爪之風俗談	崔盈科
梅縣童歌二十四首	秋霞
台山海宴謎語四首	黃鶴鳴
東莞偷牛的一段故事	容媛

創立於民國十七年十一月廿八日

中華郵局特准認為新聞紙類

徵求關於張天師的 神話故事及傳說

現在鄙人欲專研『張天師』。他在民間的勢力不少，一切關於他的神話及故事的傳說，極欲搜羅。將來本刊並擬出一專號。深望閱者諸君，不吝賜教。

容肇祖啓

通訊處：廣州中山大學

本校語言歷史學研究所週刊 第五集第五十四期合刊目錄

金文地名考.....	余永梁
歸約罪狀的討論.....	李蔭光
史記殘卷校.....	衛聚賢
尚書叢詁卷.....	楊筠如
學術通訊	

本校圖書館週刊 第五卷第二期目錄

閩南地方誌經眼錄.....	薛澄清
代清著述攷卷二(吳敬梓).....	{ 顧頽剛 陳槃
本校所藏地方誌簡目.....	李一非
本館新編醫藥書目.....	{ 劉朝陽 何之

夢東之賦序

粵東之風序

朱自清

從民國六年，北京大學徵集歌謡以來，歌謡的搜集成為一種風氣，直到現在。梁實秋先生說，這是我們現今中國文學趨於浪漫的一個特徵。他說：

歌謡在文學裡並不佔最高的位置。中國現今有人極熱心的搜集歌謡，這是對中國歷來固襲的文學一個反抗，也是一「皈依自然」的精神的表現。——浪漫的與古典的三十七頁
我想，不管他的論旨如何，他說的是實在情形；看了下面劉半農先生的話，便可明白：

我以為若然文藝可以比作花的香，那麼民歌的文藝，就可以比作野花的香。要是有時候，我們被綢緞的芝蘭的香薰得有些膩了，或者尤其不幸，被戴春林的香粉香，或者是Coty公司的香水香，薰得頭痛得可以，那麼，且讓我們走到野外去，吸一點永遠清新的野花香來醒醒神惺。——

光
華

這不但說明了那「反抗」是怎樣的，並且將歌謠的文學的價值，也具體地估計出來。我們現在說起歌謠，是容易聯想到新詩上去。這兩者的關係，我想不宜誇張地說；劉先生的話，固然很有分量，但高啓明先生的所論，似乎更具體些：他以為歌謠「可以供詩

民 俗 第三十六期

的變遷的研究，或做新詩創作的參考」——從文藝方面看。

嚴格地說，我以為在文藝方面，歌謠只可以「供詩的變遷的研究」；我們將牠看作原始的詩而加以衡量，是最公平的辦法。因為是原始的「幼稚的文體」「缺乏細膩的表現力」，如周先生在一文裡所說，所以「做新詩創作的參考」我以為還當附帶相當的條件才行。這歌謠以聲音的表現為主，意義的表現是不大重要的。所以除了曾經文人染色的以外，真正的民歌，字句大致很單調，描寫也極簡略，直至，若不用耳朵去聽而用眼睛去看，有些竟是淺薄無聊之至。固然用耳朵去聽，也只是那一套靡靡的調子，但究竟是一件完成的東西；從文字上看，卻有時竟粗糙得不成東西。我也承認歌謠流行中有民衆的修正，但這是沒計畫，沒把握的；我也承認歌謠也有本來精練的，但這也只是偶然一見，不能常如此。歌謠的好處却有一樁，就是率真，就是自然。這個境界，是詩裡所不易有；即有，也已加過一番烹鍊，與此只相近而不相同。劉半農先生比作「野花的香」很是確當。但他說的「清新」應是對詩而言；因為歌謠的自然是詩中所無，故說是「清新」；就歌謠的本身說，「清」是有的，「新」却很難說，——我寧可說，牠的材料與思想，大都是有一定的類型的。

從淺陋的我看來，「念」過的歌謠裡，北京的和客家的藝術上比較要精美些。北京歌謠的風格是爽快簡練，念起來脆生生的；客家歌謠的風格是纏綿曲折，念起來嬌嬌有餘情，這自然只是大

粵東之風序

體的區別。其他各處的未免鬆懈或平庸，無甚特色；就是吳歌佳處也怕在聲音而不在文字。

不過歌謠的研究，文藝只是一方面，此外還有民俗學，言聽學，教育音樂等方面。我所以單從文藝方面說，只是性之所近的緣故。歌謠在文藝裡，誠然「不佔最高的位置」，如梁先生所說；但並不因此失去研究的價值。在學術裡，只要可以研究，喜歡研究的東西，我們不妨隨便選擇；若必計較高低，估量大小，那未免是勢利的見解。從研究方面論，學術總應是平等的；這是我的相信。所以歌謠無論如何，該有牠獨立的價值，只要不誇張地，恰如其分的看去便好。

這冊粵東之風，是羅香林先生幾年來搜集的結果，便是上文說過的客家歌謠了。近年來搜集客家歌謠的很多，羅先生的比較是最後的最完備的，只看他前經採集的成績一節，便可知道。他是歌謠流行最少的興寧地方的人，居然有這樣成績，真是難能可貴。他除排比歌謠之外，還做了一個系統的研究。他將客家歌謠的各方面，一一論到；雖然其中有些處還待補充材料，但規模已具。就中論客家歌謠的背景，及其與客家詩人的關係，最可注意；前經採集的成績一節裡羅列的書目，也頗有用。

就書中所錄的歌謠看來，約有二種特色：一是比體極多，二是諺音的變調極多。這兩種都是六朝時「吳聲歌曲」的風格，當時是很普遍的。現在吳歌裡却少此種，反盛行於客家歌謠裡，正

民俗 第三十六期

是可以研究的事。「吳聲歌曲」的「櫻錦宛轉」是我們所共賞；客家歌謡的妙處，也正在此。這種風格，在戀歌裡尤多，——其實歌謡裡，戀歌總是佔大多數——也與「吳聲歌曲」一樣。這與北京歌謡之多用賦體，措語洒落，恰是一個很好的對比，各有各的勝機。

歌謡的研究，歷史甚短。這種研究的範圍，雖不算大，但要作總括的，貫通的研究，卻也不是目前的事。現在只有先搜集材料隨時作局部的整理。搜集的方法有兩種：一是分地，二是分題；分題的如看見她。分地之中，京語，吳語，粵語的最為重要，因為這三種方言，各有其特異之處，而產生的文學也很多。（說本胡適之先生）所以羅先生的工作，是極有分量的。這才是第一集，我盼望他繼續做下去。

朱自清北京，清華園。

十七年五月卅日晚。

再 談 雞 蛋

——潮州民俗談之四——

若 水

在民俗二十七八期合刊上，我曾寫一文曰[雞蛋的偉大]述潮人的雞蛋宗教。當時不過就一己所知所憶的寫出，知道必不至稱雞蛋的偉大。果然，現在從友朋的口中的件中，又得新材料不

再談鷄蛋

少。急特錄出以供研究。

鷄蛋一物，凡有吉事時，幾乎沒有不用着的。除上次所述結婚，生子，歸家，赴戚家外，于是而慶壽，出花園（即十五歲時一種儀式，大概古人冠禮遺意），新年等，皆用之。凶事，「鷄蛋的偉大」已有慰病一條，但，此外仍有關於禳病的，茲分述之如下。

(甲)幸運

一，「辦鷄蛋」

「辦鷄蛋」是一件頗為隆重的儀式。凡外孫或外甥出生一月或一年以至五年期內，必有一次「辦鷄蛋」的儀式舉行。日子擇定之後，即趕裁小衣服數十件（自十二件以至五六十件不等。視其家之闊綽與否。），豪富之家，則尤有金銀飾器，如手環，項鍊，腳環之類，作為這外孫或外甥之禮物，而「鷄蛋」便是禮物的中心。其法，將缶罐一個，裝滿偶數之鷄蛋，（或謂罐的肩上，宜有耳，是有意義的云云）約數十枚，並衣服金器送去。同時，生孩子之家，便須賚甜糯米飯以待，「鷄蛋」到，即盡收之，而報糯米飯于原罐中作回禮。于是按戶饋都舍以「糯米飯」。豪華之家，並于此時大宴其親朋。

一箇孩子出生，必有兩次儀式。一次在初生時，一次在「辦鷄蛋」時。初生時有的地方習慣，是賚甜湯圓，此在「鷄蛋的偉大」一文中說過了；有些地方則是賚米糰飯。這是隨地域的習慣而

不同的。其所同者，則同時又由外祖之家送來「烏豆酒」，以饋鄰舍。烏豆酒製法，用烏豆煮至熟，加濃糖，和以白醋酒即成。烏豆酒必裝以瓶，倘同時以「辦鷄蛋」利，則「烏豆酒」與「鷄蛋」衣服等並送去，而生子之家的鄰戶，又可以有「烏豆酒」之儀了。此是「初生」與「辦鷄蛋」二儀合者。

「辦鷄蛋」之權利，只限于男小孩；女小孩而享有，則例外矣。

二，「剃頭」

孩子生十二日，則「剃頭」。以剃刀將嬰兒的柔髮剃光，或額前——她們叫牠「信」——留一片桃形髮，謂之「信院」。在下剃刀之先，用鷄蛋一枚，在髮上轉了幾轉，然後開始剃下去。這蛋，論理是屬於這小孩的，但，因為小孩不合吃，故由其母親代吃。

亦有些地方，孩子出生滿月，才剃頭。除費個給他（或她）剃頭的蛋外，還要另費了好多，切成一片一片的，拌些紅糖，用托盤托去「送」（即饋送之意）鄰舍，一家一片。（此條係慈生供給的）

三，「開書」

凡小孩到七八歲，要進學校了，叫做「開書」。「開書」之日，「除它種儀節外，必有鷄蛋二枚，煮熟，壳染紅，賜予這孩子。」「開書」倒是件孩子快活的事，因為蛋居然有兩個！

四，「出花園」

「出花園」是什麼意義呢？她們說，孩子十五歲以內，是和

再談鷄蛋

一朵花一樣，住在□的花園裏的。(不知是什麼花園了)直至十五歲，才能够出花園。出花園之日，這歸他或她，都着「淺」衫(淺者，藍色，為潮洲一種土布)，男的還穿紅皮木屐，(女的不知可亦這樣，不記得。或云，穿木屐，因為是林大鉉所穿也，林後來中狀元。)吃鷄蛋。

孩子們要是有的是「帶關」的，(帶關者，即意謂居于「關」中，這完全是瞎子算命先生的把戲，孩子的父母，為將「八字」去給算命，會帶關不會，便是在先生的一舌之播。)則必「破關」。自孩子帶關，母親則買一缶小罐，濶口，經過某種手續，焚香而拜之，謂之「關乞乞」，直至十五歲，乃請當年所從之算命先生，為之唸咒打碎之，謂之破關。吃雞蛋亦自不消說。

五，「催生」

女兒懷孕(即是女婿之妻)，幾個月，媽媽便使人「𠵼」(意即携而送之)雞蛋(十二枚？)去給她吃，——當然她情願讓給她的愛人去沖熱粥——到「箇月」(即可以生產之月也)時，又「𠵼」一回，這樣叫「催生」，意謂「催促其平安生下來也」。(此條催生供給)

六，新年

「廿九夜」(即除夕，雖三十也得)，家裏有若干孩子，(未結婚的)就要若干隻蛋，煮熟，分給各人，大家歡喜地去「揀姑姈」，(即團體裏，蓋其中有人做娘，做姑或做阿姈也。)去比較大小

民 俗 第三十六期

，比較好壞，比較尖，圓，白，赤，然後逐漸要到肚裏去，除夕呀，雞蛋是孩子的除夕。

七、慶壽

夫慶壽曰「壽誕」，「誕」與「蛋」同音，不消說，雞蛋是中心禮物了。慶壽可以叫做「蛋節」。

(乙)蹇運

一、「退土」

「退土」者，意謂人當蹇運時，爲「土神」所犯，遂以致病，則宜禳祓之。其法，于人病時，用雞蛋一枚，依「乩童」(一)之教，施以什麼法術手續，——結果，蛋上或繪青，紅，黑，紫等顏色，或繞以五色之絲之類，——向什麼方位拜而棄置之。以爲這樣，便可以使病人痊癒。而那隻蛋，則是不祥之物所寄的了。故媽媽們常張着怪眼，很莊嚴的，悄聲表示一種像在講聊齋的神情對她的孩子說：

阿姊(二)，你要是在路頭，或是垃圾堆上，看見什麼東西，你是不好去《一丐(三)牠駒！你一拿就要『ㄏㄢ一ㄚ驚』的呢！聽見麼？不好《一丐啊！》

于是孩子們都不敢去那些地方亂取東西。雞蛋也是其中一種也。

注：(一)要是你去看一個衣服藍縷，面目狡猾的中年棍徒，你斷不敢想到他是會有怎樣力量的。但，這些棍徒，有時穿了一個背心，在做鬼臉，讓鬼話，亂跳亂叫，人們

翁源的婦女與雞蛋

人們便會膜拜下去，當他最神明的朋友，這是很「乩
童」！

(二) 對兒子親熱之稱呼。

(三) 咬也。

(四) 夢魔也。

二、壓驚

凡一個孩子受驚，如跌下水，或是一個人遇着什麼災難，如
遇賊，被捕，沈船，………之類的事之後，平安了，則自家或
鄰舍，也來「送」(注見前)雞蛋，都是奇數，其意想「治病」一樣。
(楚生供給)

此文材料，除楚生供給的外，都是爾功和偉烈兩兄告訴我
的。特此誌謝。

一九二八，十，十五。

翁源的婦女與雞蛋

黃 詔 年

在最近的民俗，廿七廿八期合刊中，看見一篇若水先生的「
雞蛋的偉大」，很覺有趣，因此又引動我執筆的興味。

記得我在今年五月號的新女性上說過，我前年在南昌時已編
好了一本「翁源的風俗」無由出版。但是傷耽的很，關於雞蛋的
事竟是遺漏去了！現在好得若水先生的提醒，不然將來書出了，

民 俗 第三十六期

又多一椿恨事。——遺漏沒有獨立一題。

鷄蛋在翁源的社交上也很偉大的。這個社交也是和若水先生所說的相同。就是：「男子主外，女子治內，而社交者；即甲家庭與乙家庭交際，女人主之，男子永久是個默認者。」——但這裡亦旁及非社交的。

這種偉大，現在也把他分開來說。

一，喪禮

凡是親戚朋友族人有喪事，如果死者還有上輩的，尤其是女的上輩，那於埋葬後第一二三天內，便須送鷄蛋去。數量大概十箇以內，收受的至多不過兩枚。

二，生子女

A，送蛋給生子之家，期限在兒子誕生的第七天後，到做滿月以前止。送的箇數必定是「九」，蛋面也必定要放一小塊紅紙，以示吉祥之意。收受普通則一箇或二箇，預備做大滿月的，——即是滿月那天大請特請客——則收八箇，但如普通收受的也有。

B，在別人家閒談，突然遇着那家生子或生女，則他必馬上賁兩個荷包蛋，（即半生熟。）來吃。客人也必定要吃。因為撞着人家生產是倒霉的事，吃了蛋，便好了。

三，端午

端午那天，家家都買些洋紅來染鷄蛋以饋親友和自己吃。就

翁源的婦女與雞蛋

數和收受，大概都是「九」「二」。

四，生日

不論大小老幼，沒有生日做的，到了那日偶然記起，便煮兩箇荷包蛋來吃。理由則不可考。

五，新婚

新婚時，新娘房裡的花燭台上，同時是有一箇裝着二隻熟蛋的碗擺着的。這兩箇蛋當晚上將近洞房之時，便由家人或親戚分與新郎新娘吃。新娘大都故意不肯吃的，但分者必須看着她吃完為止。據說這是和合蛋，不吃呵，是不能和合的象徵。

六，慰跌

A，孩子們跌傷了，媽媽煮兩箇蛋給他吃。

B，別人的孩子為自己而跌傷，或自己無意中將人家的孩子打傷，而那孩子的家人又不發怒咒罵，即須急急送兩箇蛋。送去時並說：

「很不起呵！這很少很少的二箇蛋，給他(她)吃，吃了好乖乖！」

二八，十，二十晚，廣州旅次。

大家知道，廣東是有三種語音不同的民族，一是操鹹水話的廣府人，二是操客話的客家人，三是操福建話的潮州人。現在關於這雞蛋宗教(?)的事，二三兩民族的都有了，雖然僅僅是一角，很望一民族的人也有將這事記述出來，獻給大家參考研究！自

然更希望全國人都有此舉。

廣州和東莞方面的，劉萬章先生，容肇祖教授，我很望您們能把牠記出！

認年附記。

我却要說鴨蛋

(東莞縣的風俗)

容 肇 祖

不知如何的緣故，在廣州用雞蛋的，在東莞却用鴨蛋了？相傳祭大忌辰及死人祭七日用雞蛋，作羹湯，俗謂之迷魂湯，故此生人都用鴨蛋了。若水兄說雞蛋說得高興極了，我便要插嘴說鴨蛋了。

一、小孩產生前後鴨蛋的功用

小孩未生前，用鴨蛋十二枚請男巫先生解六甲以便催生。小孩產生後，用一碗菜祀神，這碗菜是有鴨蛋的，名叫「落地段」。如果初生孩子，親的宗族要分送「落地段」的。生第二位時可以不送了。

產後的婦人，是要戒口的，鹹鴨蛋是最好的食品了。親友多有送鹹鴨蛋，及豬肉等物與產婦。

十朝時煮菜送親屬，菜中有鴨蛋。與「落地段」同。小孩剃頭要送紅鴨蛋與親友。

我却要說鴨蛋

滿月還神要送紅鴨蛋與親友。送外婆的自然是要一百或幾十個了！

二、結婚時鴨蛋的功用

定婚或聘禮有時用鴨蛋一百或二百枚，大概有十個或二十個是畫人物或花卉在上面的。最高興不過的小孩，是得到了這一個花鴨蛋了！此外女家送男家的禮物，「抬頭段」，自然少不了米及鴨蛋。

三、生日用的鴨蛋

寶人生日，鴨蛋也是需要的，作為了豬肚及豬肉，自然是很好的禮物了。生朝請客，除了—盤清燉豬肚外，鴨蛋是少不得的。

四、祭神用的鴨蛋

饅魚，豬肉，鴨蛋，名為「三牲」。是祀神及祭祖常用的。公祭祖先後，丁男除分得豬肉外，可分得鴨蛋一枚。

五、除夕鴨蛋的功用

除夕，小孩用香一炷，熟鴨蛋一枚。香是插在鴨蛋上的，唱道，

賣懶仔，賣懶兒，賣得廣西王大娘。

行至門外，將香撓去，將蛋食完，來年便不懶了。

十月十九日，

關於金花夫人

劉 萬 章

金花夫人，是廣州很普遍的女神，供奉她的廟，叫做「金花廟」。婦女們，每多拜她，祈求子嗣。所以，在廣州或廣州附近鄉村，都有這些廟宇，每年舊曆四月十七日，說是她的誕日，往拜的人更多。

關於金花廟的傳說，我問了許多老婆婆，和喜歡去參拜的婦人。可是她們都祇知道金花廟會保佑人家生兒子，或多添兒子，而不知道她的來歷；今天因梁天來的傳說，去找番禺縣志，卷五十三引任志採訪志云：

靈應祠在廣州仙湖之西，其故老相傳，神，廣之金氏女也。少為巫時，稱為金花小姐，後沒於仙湖之水，數日不壞，且有異香，里人陳光見而異之，偕衆舉殮，得香木如人形，因刻像立祠；「新圖」，往往有驗，祠毀，成化五年，巡撫陳濂重建，稱為金花普惠福夫人，張詡詩「玉顏當日覩金花，化作仙湖水面霞；霞本無心還片片，晚風吹落萬人家！」嘉靖初，提學魏校毀其祠，焚其像，廣人篤信，於今立金花會，移祠於河之南。

在廣州河南，有一個金花廟，的確是起名，我也曾經去過一趟。這裡所說，也許就是我去過的那個吧！

關於金花夫人

又廣州府志，卷一百六十三引粵小記云：

廣郡金花夫人遺踪，各傳其說，茲並錄之；以俟稽考。
筆記：謂金花者，神之諱也。本巫女，五月觀競渡，溺於湖
，屍旁有香木偶，宛肖神像，因祀之月泉側，名其地曰惠福
湖，曰仙湖云。或曰：神本處女，有巡按夫人力燒，數日不
下，幾殆；夢神告曰：「請金花女至，則產矣！」密訪得之，
甫至署，夫人果誕子。由此無敢婚神者。神羞之，遂投湖
死。粵人肖像以祀。神姓金，名花，當時人呼為金花小娘。
以其命佑人生子，不當在處女之列，故稱夫人云。廟碑載神
生於洪武七年四月十七日子時；其時太史奏昴星不見。至洪
武二十二年三月初七日午時，夫人卒。始奏昴星復位。——
蓋感昴星而生云。

近時，曾方伯燠，有金花夫人歌，言神本南漢巫女。愚
按會城中故有湖二：一曰西湖；一曰仙湖；在古豐城西。皆
南漢高祖所鑿，與藥州相接。仙湖之名，非自神始也。且諸
書載南漢神女廟，祇有譚氏二女，龍母兩廟，並無金花神廟
。曾方伯以神為南漢巫女者，本筆記郡志誤之耳。明張參政
翹詩（見上）意者神為巫女，非神為女巫也。廣志言神不知始
自何時，成化五年巡撫陳廉建；嘉靖間魏殿之。粵人奉像於
南岸石齋村。其後復建廟於故處，即今仙湖街廟是也。國朝
乾隆間，翁學士方綱亦視學，適至仙湖街，見男女拜謁，肩

民俗 第三十六期

輿不能過，怒命有司毀之。粵人於是多往南岸石鰲村禱祀。

四月十七日為神誕辰，畫舫笙歌競賽極盛云。

這個記述，比較上，已經進步一點，可是曾方伯的金花夫人歌，我未有看過，對這位修廣州府志的譚宗浚所下的接語，又不能表示可否。不過這個傳說，非找到多一點材料，不能下研究的工作！

一七，十，五，夜。

一鱗一爪之風俗談

崔盈科

我在漫遊中，曾得着有關於民俗的事項數則，茲為敘述如左：

(一) 邯縣之掃虎廟 邯縣東門外附近有一掃虎廟，我行過此，以為內係藥王；詢諸同行土人，他即為我敘述此廟情況，謂「每年春季某時期，附近婦女十九攜引小兒小女來廟祀神，祀畢即引小兒女們在廟內石虎旁，用笤帚掃着小兒女們，並祝說：

「一掃瘡，二掃光，三掃掃在虎身上，獸在外州府縣，一年四季平安。」

他為我誦畢，走了幾步又笑嘻嘻的說「人心不公，……自己不要，反要虎獸在外州府縣；倒不如說，獸在深山去。」

(二) 靈寶縣之咽喉廟 我偶經靈寶縣城外西北隅，見有咽喉

一鷄一爪之風俗談

廟者，心甚異之。謹審視其門外牆上所砌之咽喉廟碑係一篇浮詞爛調之文字，其中最要一段，茲為摘錄如左：

「……其神則唐莊宗英武之君也，燕父子屈首聽命，梁君臣破胆相從，九勝之威，四矢之盛，卓乎功高五代矣。及其為神，職司咽喉，伏我燕民，靡瞻不應。……」

因此聯想我們中國之神廟，真是形形色色，無奇不有。

(三)祖母呼作爹之歷史的故事 邶縣人民對於祖母之稱呼，不曰婆而曰爹。相傳古昔太王居邠，受狄人之侵陵，太王遷時，壯者相隨俱去而老幼仍留故處。但幼孩們時時暗哭號呼其爹，而祖母聊行代為應聲以安慰幼孩們之心。故相沿至今，邠人猶俱將祖母稱呼曰「爹」。

(四)蒿店命名之神話化 我在永壽縣時，教育局嚴局長曾為我敘述蒿店命名之故事，他說：

「縣南二十里許之蒿店，所以命名原因，相傳先年在此建築神廟，衆村齊備，只缺少一根大樑，極難物色；衆人俱帶愁容。時階前適有通而且直正長之蒿草，十分苗條；匠人即指此蒿草而戲說：「大家不要愁了！待明日此很苗條之蒿草長成，就用牠罷」。不料翌日蒿草果照長為數丈之高，粗亦相稱，正合大樑之材料。故至今某廟之樑梁木質條紋色澤氣味，均與現在之蒿草一般無異。」

異日我又詢問永壽縣特產，某即為我說：

「永壽植物之特異者，有一種蒿樹，約摸把粗細，爲他處所無。……」

我始恍然蒿店之所以然命名之意。又想：我們中國凡事稍涉奇異，即神話化。古人謂「兼聽則明」，我於蒿店故事，益或見一極細極微之事，均有參詳之必要，否則墜入迷迷濛濛之五里霧中。

(五)乞錢小兒之歌詞 我於十六年之十二月與十七年之二月兩月間，曾由安長至洛陽往返三趟，目睹民生窮苦狀況，殊覺傷心。尤其是沿途乞丐，處處是成群成夥的追隨行客討錢，而小兒女們，有時追隨着里把路，不討到錢是不肯休，並且唱着幾句死板板的歌詞。洛陽附近乞兒所唱的是：

「給娃一個錢罷！大人！…………」

長安之東十里舖土坡下灌橋一帶，乞兒所唱的是：

「大人呀！捨一捨！掠一掠！不是騎馬就坐轎， 銀錢擰上幾十串。」

悠揚清脆聲調中，帶着無限悽愴傷悲；迄今猶深深的印在我的腦海裡；此種情況，也算是我們中國良好政治所產生的一種特色麼？而一般人司空見慣，誰復引爲深恥呢？

十七，十，六。寫於金陵旅次。

梅 縣 童 歌

秋 霞

「引子」

梅縣童歌

本年六月間，校中開始放暑假了。我打算在暑假期中做研究民間文藝的工作，同時搜集關於民間的歌謠。這便是我搜集的一點小小的成绩。特地在此貢獻給讀者之前。

十七，九，一，于故鄉。

＊＊＊

牛角子，
角彎彎，
大姊嫁在牛角山，
老弟騎牛等大姊，
大姊割禾唔得閒，
放下禾鐮拜兩拜，
目汁雙雙流落田。

＊＊＊

星子光，
荷蘭樹，
菊花香，
燒嘴香，
壽年長，
百過歲，
鐘叮噹。

燒野二燒了

民 俗 第三十六期

● ● ●

寒聲響，
狗虱多，
莫吃墨，
吃阿哥。

𠵼二我

● ● ●

細妹子，
着紅裙，
擔担水桶出河唇。

𢪇二挑

● ● ●

莫叫，
莫叫，
乖乖上轎，
又有銅鼓，
又有花轎，
暗晡夜又有新娘公同唔勝。

暗晡夜二今夜 周二你

● ● ●

鴉籠子，

梅縣童歌

口哇哇，
上桃樹，
嘴桃花，
桃花李花唔好嘴，
尾髮留來轉外家。

鵙鶲二麻雀 哇哇二形容詞

唔二不 暖二要

＊＊＊
月光光，
四四方，
船來等，
橋來扛，
一扛扛到河中心，
蝦公老蟹出來拜觀音，
觀音脚下一條線，
拿奔阿嫂做鞋面，
做個鞋面好的的，
拿奔和尚做生日。

奔二給 的的二形容詞

＊＊＊
又叫，

風俗 第三十六期

又笑，
蝦公鬚茂茂。

■ ■ ■
轉外家，
害自家，
板蓋上壠，
菜打花。

■ ■ ■
盤牆花，
十二重，
菱角花，
滿堂紅，
長手巾，
對面紅，
短手巾，
包茶壺，
一包包到伯公凹，
伯公教唔跌聖琰，
跌得聖琰陰陰陽，
伯公教唔討新娘，
討個新娘幾個歲？

拘縣童歌

十八歲。

盤鷄花二花名 菱角花二花名

唱二你

—— —— ——

東寫晴，

西寫雨，

南寫槍刀起，

北寫皇帝死。

寫二虹

—— —— ——

亞哩哩，

圓種菜，

種個菜子上墻壠，

阿妹大野嫁奔人。

大野二大了

—— —— ——

月光哩哩，

點火供豬娘，

豬娘唔食汁，

打死老牛娘。

供二個

民 俗 第三十六期

月光暉暉，
細妹養茶，
阿哥刁覓，
人客食茶。

刁二拿

火餸蟲，
唧唧蟲，
士弗尾頭，
吊燈籠。

火餸蟲二螢 士弗二肚門

七姑星，
七姊妹，
打開園門來摘菜，
摘一皮，
留一皮，
留來晨朝後日嫁滿漢，
滿漢嫁在那裏？
嫁在鵝黃背，

梅縣童歌

鵝擅水，鴨洗菜，
鷄公藝穀，狗踏碓，
狐狸燒火，貓炒菜，
猴哥偷食傷疤口，
鷦婆狗屎點甕菜。

皮二片 鵝英背二地名

傷二讀作鹿

來去轉，
食鷄卵，
來去歸，
食鷄尾。

打頭騎黃龍，

打二騎烏龍，

打三騎白馬，

打四坐蓮花，

打五打六賣阿爸。

長毛賊，

偷人個紅蘿白。

民 俗 第三十六期

擎傘傘，
轉外家。

＊ ＊ *

狗嫌蛇，
四隻脚，
阿滿妹，
打木角。

狗嫌蛇二蛇名 木角二木魚

＊ ＊ *

亞鵠子，
打盤車，
一打打到大姊門斷下，
大姊問你幾時嫁，
今晡梳頭今晡嫁，
上間阿姊罵，
下間阿姊罵，
阿嫂阿姨唔使罵，
多得兩年屋喫嫁。

門斷二門脚 你二讀作吾

喫二會

＊ ＊ *

梅縣童歌

囊尾尾，

使背尾，

有人來，

走別呢。

囊尾二蜻蜓 使背尾二後背

走別呢二走開罷

羞羞羞

羞，羞，羞，

無面見阿舅，

阿舅翻吓轉，

打個大鼻卵。

翻吓轉二回頭也

嚟屎狗

拉火斗，

一拉拉到南門口，

食兩個板子娘走。

嚟屎二遺屎

(待續)

台山海宴謎語

黃 鶴 鳴

梅果

生生在高掛，
落落在籬墻；
鹽爺擋住，
埕爺密碉。

芋頭

一條棍仔頂塊瓦，
仔兒男越在底下。

盲眼棍

到在山頭金林株，
取返人家一位兒；
檯頭擺酒檯邊企，
還好親生一位兒。

剃刀

二指大，
白雲開；
年間見盡幾多紅粉女！
年間見盡幾多好秀才！

東莞偷牛的一段故事

東莞偷牛的一段故事

容 媛

偷牛的人，不知他姓甚名誰？我記得小孩子的時候，食過了晚飯，那老媽子空閒着，就坐在階前月下，把這一段故事講給我聽；我因為那時聽得純熟了，所以至今不會忘記。現在我因為睡不着覺，而這段故事忽然湧上心來，故此起來寫出給大眾看看：

老媽說：古時有一個才女，名聞於一時的，但是她配的丈夫非常愚笨，品行又不端，諺云：「巧婦配愚夫」，很像為她而寫的了。

一日她的丈夫偷了人家一頭牛，給縣官捉了監禁起來。可巧當時碰着這個縣官又愛才又好奇的，所以聞得那個偷牛的人的老婆（老婆即妻也）是個才女，那麼他愛才和好奇的心衝動了。馬上下個令，使人請那才女到來。

縣官說：「聞得你是當今的才女，為什麼你的丈夫這樣沒品行的去偷人家的牛呢？你如果在大堂上（大堂即稱審事之堂也）能够為你的丈夫吟一首詩，解釋偷牛的原故，我馬上釋了你的丈夫回去。」那才女不用思索，即順口而吟曰：「釣魚臺下水悠悠，難洗今朝滿面羞。妾身非是爲驕女，嫁夫何故學牽牛。」（她這首詩以綠女比自己，借牛郎牽牛的故事比丈夫。）後來她的丈夫果然因這首詩獲釋了。縣官可憐她貧苦，又給了些銀錢與她們

民俗 第三十六期

夫婦去回做本營生。

十七年夏九月一夕

本刊第三十七期目錄預告

沙士比亞的英國中的民俗	李貴英
譯後語	李貴英
李文古的故事	廖嘉隆
陰那山的魚，螺，米	廖嘉隆
元宵的故事	劉萬章
海豐汕尾童歌八首	陳經熙
東莞童歌三首	容肇祖
川邊的一種戀歌	宋香舟

編輯者：國立中山大學語言歷史學研究所

發行者：廣州國立中山大學出版部

代售處：廣州共和書局，丁卜書局

上海開明書店，北新書局

北平景山書社，北京書局

印刷者：廣州市德政街三友印刷社

本刊價目表

報費	一期	半年二十六期	全年五十二期
本埠	四分	一元	二元
外省	四分	一元	二元
郵費	一期	半年	全年
本埠	一分	二十六分	五十二分
外省	二分	五十二分	一元四分
國外	四分	一元四分	二元八分

文學週報第三四四期目錄

林和靖九百年紀念號

插圖

林和靖先生像

林處士墓石上的鍾敬文

林和靖的詩 陸侃如

假隱士林逋 劉大白

變態性恣的林和靖 孫席珍

懷林和靖 鍾敬文

梅和鶴 許欽文

編後 趙景深

零售每冊四分 上海開明書店發行

山雨半月刊第一卷第六期目錄

論詩 馮三昧

中秋夜的西湖和我 鍾敬文

愛情 賴生

洶湧之潮 羽冰

情書一束 呂漪綺

雙十節 山水

利斧 游石

斷片 俞汝憲

雨絲 白石

通信 川島等

編輯者：王任叔，李匱之。發行者：山雨出版社（上海
西華德路二七八二）。另售每冊大洋八分；訂閱全年，
一元五角；訂閱半年，八角。（郵費在內）